Пән мұғалімі:Касымова Баян Кабыкенқызы.

Пән: Орта ғасыр Қазақстан тарихы. 7 «б» сынып.
Сабақтың тақырыбы:Тәуекел хан (1582-1598жж)
Сабақтың мақсаты: ХҮІғ екінші жартысында өмір сүрген Тәуекел ханның кезіндегі қазақ хандығының нығаюы жайлы мәлімет беру, қошымша ақпаратпен білімдерін толықтырып, алған білімдерін бекіту.

Күтілетін нәтиже: Оқушылардың өз ойларын еркін айтуға үйрету, ойлау қабілеттерін дамыту. Топ, жұп, ұжым ішіндегі сыйластықты нығайту.Тарихи тұлғалардың бойындағы жақсы қасиеттерін бойына сыңіру.
Міндеттері:сабақта түрлі әдіс-тәсілдерді қолдана отырып оқушылардың  ойын, тілін дамыту. 

Сабақтың түрі:жаңа сабақ.
Сабақтың әдіс-тәсілі: «Конверттегі сұрақ», «Көршінмен кеңес», «Постер», «Галлереяны шарлау», «Эссе», «Детальдарын қос»
Оқыту формасы:дара, жұптық, топтық.

Көрнекілігі: интербелсенді тақта, карта,постер, кескін карта, маркерлер, скоч, стикерлер. 
	Ойлау денгейі
	Сабақ барысы
	Уақыт
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әректі

	Мотива

ция
Білу


	Психология

лық ахуал туғызу 

ОЖТ

СТОү, ОүБжО


	2мин

9мин


	1.Амандасу

2.Оқушыларды түгендеу

3.Психологиялық ахуал туғызу.

"Өрмекшінің торы" әдісі бойынша сабаққа сәттілік тілеу.
[image: image1.jpg]



4.Топқа бөлу: түрлі-түсті қағаздың екінші бетінде хандардың есімдері жазылған.
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«Конверттегі сұрақ»
Сыныптың есігі сырттан қағылады да, сыныпқа конверт ұсынылады.
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	Жіптің ұшын қарсы тұрған сыныптасына ұсынып, сәттілік тілейді.
1-топ:Қасым хан

2-топ:Хақназар хан

3-топ:Тәуекел хан

«Конверттегі сұрақтар»

Бағалау парағы мен критерияларын тарату

Оқушылардың аты-жөні

Конверттегі сұрақ

Көршінмен кеңес

 тостер

Галлереяны шарлау

Эссе

Детальдарын қос

Оқушылар кезектесіп сұрақтарға жауап береді.

1.Хақназар ханның Моғол хандығымен жасаған қатынастары қандай жағдайда болды?
2.Хақназар хан тұсында Қазақ хандығының күшеюі неден көрінеді?

3.Ноғай Ордасымен және Орыс патшасымен жасаған қарым-қатынастары туралы айтып беріңдер.

4.Хақназар хан өзбек ханы ІІ Абдаллахпен және Баба сұлтанмен екі жақты «достық одақ» құруда не мақсатты көздеді?

Топ басшыларының бағалаулары

	Түсіну
	ОЖТ, СТОү,

ОүБжОБ,

ОБжК,АКТ
	3мин
	Жаңа тақырыпқа оқушылардың көмегімен шығамын. Шығай ханның баласы кім?
Сабақтың мақсаты да оқушылардың көмегімен ашылады.

І.«Керейден Кересарыға дейін» бейнероликті тамашаламас бұрын әр топқа ойландыратын тапсырмалар беріледі. 
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ІІ.Оқулықпен жұмыс
ІІІ.Қосымша материалдар:
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	Тәуекел.
Бүгінгі сабағымыздың мақсаты Тәуекел ханның билік еткен жылдарымен, елдің ішкі-және сыртқы жағдайы жайлы білу.Тұлғаның бойындағы жақсы қасиеттерді бойымызға сініру.
Ой қозғау сұрақтары:
1.Жәнібек пен Керейден бастап қазақ хандығына отырған хандардың шежіресін тармақта және билік еткен жылдарын көрсетіп, ғасырға айналдыр

2.Бұхар ханы Абдоллах хан Тәуекелге қандай жерлерді сыйға берді және не үшін? (картадан көрсет)

3.Тәуекелдің алдына қойған мақсаты қандай болды және оған қалай қол жеткізді?
ІІ.1-топ:Тәуекелге дейінгі Қазақ хандығының жағдайы.
2-топ:Тәуекел хан тұсындағы хандықтың сыртқы саясаты.

3-топ:Қосымша материалдармен жұмыс:

Топ басшыларының бағалаулары

	Қолдану
	СТОү, ОүБжОБ
	10мин
	Әр топқа флипчарт таратып беру
	Оқушылар флипчартқа түсінген негізгі ойды жазады
Білімдерін «бағдаршам» арқылы бағалайды

Топ басшыларының бағалаулары.

	Талдау
	ОүБжОБ,

ОЖТ,СТОү
	10мин
	«Галлереяны шарлау»
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	Постерлерін қабырғаға іліп, өзге топтың жазғаның оқып, толықтырулар енгізеді.Соңында  әр топ оқып, талдайды, толықтыруларын оқиды. Қосымша материалдын алған құнды деректер келтіреді.
Екі топ сойлеген топты бармақтарымен бағалайды.
Топ басшыларының бағалаулары

	жинақтау
	 СТОү,

ОүБжОБ,

ОЖЕСО
	5мин
	«Эссе»
[image: image7.jpg]



	Оқушылар дәптерлеріне ой-толғауларын жазады.Әр топтан 1-2 оқушы оқиды.
Оқушылар смайлик арқылы бағалайды

	Бағалау
	СТОү,

ОүБжОБ,

ОЖЕСО,

ОБжК
	3мин
	«Детальдарын қос»
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	Хақназар хан қайтыс болған соң, хан тағына......ханның немере інісі, сексенге келген.....отырды.Шығай хан билікті алған соң, Ташкент билеушісі.........қазақ ханы Хақназар мен Жалым сұлтанды өлтіргеніне өшігіп, Бұхар ханы..........  бірлесіп,.........көзін жоюға кірісті

Қорытынды бағаны топ басшылары қояды.

	Рефлексия
	СТОү,

ОүБжОБ,

ОЖЕСО,

ОБжК
	2мин
	«ПОПС» (бес саусақ)
Үйге тапсырма:п.40;екі жоспарды оқу,мазмұндау. 168-беттегі екі сұраққа ж/б[image: image9.jpg]
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	«ПОПС»әдісі

Бас бармақ:Мен үшін маңызды және қызықты
Балаң үйрек:Түсіндім.

Ортаң терек:Қиың болды

Шылдыр шүмек:Мен білемін

Кішкентай бөбек:Менің білгім келеді

Тақтаға күн шуағын жасайды.


Анықтама

27.02.2017жылы 7 «б» сыныбында Қазақстан тарихы пәнінен тәжірибе алмасу сабағын өткіздім.Сыныпта жалпы 20оқушы отыр. Денсаулығына байланысты сабақта Жұмағали Айдана болған жоқ.Сабаққа жалпы 5мұғалім қатысты:оқу ісінің меңгерушісі Молдатаева А.М, Беремжанова Р.Б, Утегенова Г.М, Жумабекова Ш.Р,Омарова Б.Сабақтың тақырыбы: 1582-1598жж аралығында билік еткен Тәуекел ханның билік басына келуі мен  ішкі саясаты жайлы. Сабақтың мақсаты: ХҮІғ екінші жартысында өмір сүрген Тәуекел ханның кезіндегі қазақ хандығының нығаюы жайлы мәлімет беру, қосымша ақпаратпен білімдерін толықтырып, алған білімдерін бекіту.Осы мақсатқа жету үшін алдымен сыныптың психологиялық ахуалын реттеп алу мақсатында «Өрмекшінің торы» әдісін қолдандым. Себебі әр оқушы топтағы сыныптасымен жақсы қарым-қатынасқа түспей жоспарланған сабақ мақсатына жетпейді.Оқушылардың көңіл-күйлері көтеріліп, келесі қадам жасауға әзір тұрды. Келесі іс-әрекет топқа бөлу болды. Түрлі-түсті қима қағазды ала отырып, келесі бетіндегі хандардың есімдері бойынша сынып үш топқа топтасты.  1-топ:Қасым хан, 2-топ:Хақназар хан, 3-топ:Тәуекел хан.Әр топқа бағалау парағы таратылып, топ басшылары сайланды.Сабақтың білу кезеңінде «Конверттегі сұрақ» әдісін қолдандым. Себебі оқушылардың қызығушылықтарын  арттыру мақсатында бұл тапсырманы сырттан басқа пән мұғалімі алып келді.Оқушылар үй тапсырмасына қызыға жауап берді.Білу кезеңінде 10оқушы бір ұпайдан жинақтады.Сабақтың түсіну кезеңінде тақырыпты оқушылардың көмегімен ашып алып, сабақтың мақсатын да айқындадық.Сабақтың түсіну кезеңінде «Керейден Кенесарыға дейін» бейнеролик қолдандым.Көру, есту арқылы жаңа мәлімет оқушылардың бойында ұзақ мерзімге сақталады.Бейнероликті көрмес бұрын әр топқа ойландыратын тапсырмалар алдын ала беріліп қойылды.Бірден оқулық және қосымша материалдармен жұмыс жасау жүктелді.Бұл кезеңде 8оқушы бір ұпайдан иеленді. Сабақтың қолдану кезеңінде оқушылар түсініктерін постерге түсірді.Әр топ постерлерін қабырғаға ілді.Талдау кезеңінде өзге топтардың постерлерін оқып, толықтырулар еңгізді.Еңгізген деректерін дауыстап оқып, талдалды.Екі топ бас бармақтарымен сөйлеген топты бағалады.Білімдерін жинақтау кезеңінде оқушылар шағын эссе жазды. Әр топтан бір оқушы дауыстап оқыды.Эссе жаздыртудағы мақсатым оқушылар қаншалықты осы тақырыпты меңгергендіктерін байқау болды.Білімдерін бағалау кезеңінде мәтіндегі қалып қойған сөздер мен тұлғалардың есімдерін табу болды. Бұл тапсырманы орындауда да оқушылардың көру арқылы есте сақтау қабілеттерін дамыту көзделді.Сабаққа рефлексия жасаған кезде «ПОПС» әдісін қолдандым.Себебі оқушыға не қиың болды және нені білгісі келетінің келесі сабаққа кері байланыс жасау үшін.Барлық оқушы бағаланды.Үйге тапсырма берілді. Сабақ мақсатына жетті.
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